

## 經文：第十二章 1-13 (新譯本中文聖經)

## 冊上有名的必蒙拯救

**1**「那時保護你同胞的偉大護衛天使米迦勒必站起來；並且必有患難的時期，是立國以來直到那時未曾有過的。那時你的同胞中名字記錄在冊上的，都必得拯救。**2**必有許多睡在塵土中的人醒過來，有的要得永生，有的要受羞辱，永遠被憎惡。**3**那些使人有智慧的必發光，好像穹蒼的光體；那些使許多人歸義的必發光，如同星星，直到永永遠遠。**4**但以理啊！你要隱藏這些話，把這書密封，直到末期，必有許多人來往奔跑，知識增多。」

## 下令封閉預言直到末期

**5**我但以理觀看，看見另有兩個天使，一個站在河岸的這邊，一個站在河岸的那邊。**6**有一個問那身穿細麻衣、站在河水以上的人，說：「這些奇異的事的結局幾時才到呢？」**7**我聽見那身穿細麻衣、站在河水以上的人，向天舉起左右手，指著活到永遠的主起誓，說：「要經過一載、二載、半載（「一載、二載、半載」或譯：「一個時期、多個時期、半個時期」）；在他們完全粉碎聖民的勢力的時候，這一切事就都要完成。」**8**我聽見，卻不明白，我就問：「我主啊，這些事的結局是怎樣呢？」**9**他回答：「但以理啊！你只管去吧，因為這些話已經隱藏密封，直到末時。**10**許多人必潔淨自己，使自己潔白，並且被熬煉。可是惡人仍然作惡。所有惡人都不明白，只有那些使人有智慧的才能明白。**11**從廢除常獻祭，並設立那使地荒涼的可憎的像的時候起，必有一千二百九十天。**12**等候到一千三百三十五日的，那人是有福的。**13**你應去等待結局！你必安歇；到了末日，你必起來，承受你的分。」

## 註解：

◎以賽亞書 26:19 道：『死人要復活，屍首要興起：睡在塵埃的阿，要醒起歌唱，因為你的甘露好像菜蔬上的甘露，地也要交出死人來。』但這不是指一般人的復活。這只是為著義人所存留的，他們要從陰間起來，有份於上帝在末日所要建立的新天新地。

但以理書這 1-2 節所說的也是一樣。為信仰而殉道之人怎能在未來新世代的榮耀之中無份呢？他們在這未來的國度之中，一定不會失去這些好處的！『睡在塵埃中的，必有多人復醒，從陰間起來得永生。』（2 節）

## 【問題討論】

1. 『那時保護你同胞的偉大護衛天使米迦勒必站起來；並且必有患難的時期，是立國以來直到那時未曾有過的。那時你的同胞中名字記錄在冊上的，都必得拯救。**2**必有許多睡在塵土中的人醒過來，有的要得永生，有的要受羞辱，永遠被憎惡。』「那時」是指末時敵基督出現的時候。以色列人會遭遇到未曾有的大災難。我們知道以色列人歷代以來，已經遭遇過多次的災難。(V2)經文在這裡強調的是死人復活！這裡里清楚的指明：義人和惡人都會復活。雖然兩者的終極命運是不同的，但是他們都會復活，他們就要面對自己不同的結果。在當時，神透過這樣的話語，要給每一個神的百姓一個盼望，告訴他們：有一天你們都要活過來，要重新看待自己的生命，看待神的國度！當時的人來講，這是比較模糊的盼望！

◎請問 A. 天使米迦勒的職責是什麼，曾在但以理書什麼章節中出現？ B. 請解釋你對許多睡在塵土中的人會醒過來一事。

【組長段落總結參考：A. 在但以理 10:13 出現過米迦勒 『但波斯國的魔君攔阻我二十一日。忽然有大君中的一位米迦勒來幫助我，我就停留在波斯諸王那裡』米迦勒是天使展的名字，他的職責是護衛及爭戰。 B. 經文在這裡強調的是死人復活！永生的生命是上帝給予那些忠實的百姓的報償。舊約中只有這個

地方出現這兩個字，這裡清楚的指明：義人和惡人都會復活。雖然兩者的終極命運是不同的，但是他們都會復活，他們就要面對自己不同的結果。在當時，神透過這樣的話語，要給每一個神的百姓一個盼望，告訴他們：有一天你們都要活過來！這是一個清晰的盼望，就是指向永恆，指向耶穌基督再來的日子！上帝的國度必定來到，但卻要經過大災難的痛苦才能出生。】

2. 『但以理啊！你要隱藏這些話，把這書密封，直到末期，必有許多人來往奔跑，知識增多。…因為這些話已經隱藏密封，直到末期』上帝將一七之半要發生的事封住了，並沒有曉諭但以理；也沒有讓世人知道◎請問上帝隱藏密封的用意是什麼？

【組長段落總結參考：整個啟示行動到第四節全部結束。天使吩咐但以理暫時隱藏這些啟示，不可宣揚，等到適當的機會才可揭開這啟示的祕密，因當時猶太人仍然生存在苦難的危境中，而且暴君還沒有死亡。但是作者以其信仰的智慧預言暴君的滅亡，義人的得救，和新時代的來臨。在末後的日子，雖有許多白費心機去探究苦難的意義，但只有那些認識上帝，接受這個信息的人才能明白這些事件的終究意義。這默示及啟示的真理，為的是讀者得到安慰和力量。這些事件和苦難是不可改變的事實，但苦難已近終期，上帝要施行其公義的審判和權能的拯救。】

3. 「我但以理觀看，見另有兩個人站立，一個在河這邊，一個在河那邊，有一個問那站在河水以上，穿細麻衣的，說，這奇異的事，到幾時纔應驗呢。我聽見那站在河水以上，穿細麻衣的，向天舉起左右手…」站在河兩邊的兩人是兩個天使。在舊約時代，有關末世神所要作的事，尚是隱藏的奧祕，所以連天使也無法知曉。特別有關末期三年半神的刑罰，敵基督的行動，這樣重大的事，智慧聰明如但以理，聽見這話尚且不明白。◎A. 請問穿細麻衣的是誰？ B. 末世的奧祕連但以理都不明白，那麼我們如果看了卻不明白，你認為我們應該用什麼態度來面對這樣的奧祕呢？

【組長段落總結參考：A. 而站在河水以上，穿細麻衣的是主基督警醒禱告及等候；更要積極地預備自己。】

4. 「因為這些話已經隱藏密封，直到末時。 10 許多人必潔淨自己，使自己潔白，並且被熬煉。可是惡人仍然作惡。所有惡人都不明白，只有那些使人有智慧的才能明白。從除掉常獻的燔祭，並設立那行毀壞可憎之物的時候，必有一千二百九十日。等到一千三百三十五日的，那人便為有福」（但十二 11~12）。從第九章的異象得知，敵基督要禁止以色列人在聖殿祭祀與供獻的事，會發生在一七之半，就是一千二百六十日。我們也從啟示錄知道世界末期的大災難是一千二百六十日（啟 12:6）；而當第七號筒吹響的時候，神的奧祕，就成全了。基督要再臨，有一切聖者同來，那時聖民實際上已經脫離了大災難蒙拯救了。所以一千二百九十日扣掉一千二百六十日，多出來的三十日◎請問 A. 為什麼在這裡會提到 1290 天，多了 30 天是為了什麼？（參（啟 12:6, 14 ;11:3. 13:5）

【組長段落總結參考：A. 1290 天，多出的 30 天可能是用來殲滅敵人和潔淨聖殿的時間。B. 至於 1335 天扣掉 1290，多出來的四十五日，可能就是用來重整祭司的體系，建立彌賽亞國的時間。能等到那日的人，表明他有分於千年國度，當然是有福的。

聖經清楚地提到，在大家熟悉的三年半其間，將展開有關神子民的三個重要末世活動。這三年半的時間，在聖經中也被稱為 42 個月或 1260 天（根據希伯來日曆）。這時段，惡者開始行毀壞可憎之事。末世有三個主要活動，每一個都是始於行毀壞可憎之物的那一天起，而且都將持續 1260 天。

1) 神將養活以色列餘民整整 1260 天 (啟 12:6, 14)。

2) 兩個見證人將傳道整整 1260 天 (啟 11:3)。

3) 敵基督將逼迫聖徒整整 1260 天 (啟 13:5)

這三個活動將於行毀壞可憎之物開始後的第 1260 天，突然終止。這也正是第七號中教會被提的那一天 (啟 11:15)。

5. 當教會被提之後，敵基督就全面顯露出來，牠將自己的「像」放在聖殿裡，強逼以色列人敬拜，自稱是神，維持一千二百九十日。神卻興起一些「智慧人」起來研究聖經，猛然發現，原來主耶穌才是真基督，那個強逼他們拜牠的「像」的才是假基督。於是這些智慧人在民間暗暗傳道，影響極多以色列人悔改信主。最後他們一同起來，拆毀敵基督的像，不再敬拜牠。敵基督就大發烈怒，派大軍前來攻陷耶路撒冷，屠殺了以色列全國三分之二的人口，剩下三分之一人口還要受「熬煉」被敵基督的大軍追趕 (參亞 13:8-9)。最後悔改歸主的以色列人起來拆毀牠的「像」。雖然敵基督大怒，派大軍前來屠殺以色列全國三分之二的人口，但是以色列人憑但以理書這句話，知道他們受熬煉的日子只有四十五日。因為知道主耶穌必要駕雲降臨，拯救他們。所以他們在最後一天逃往橄欖山，敵基督的大軍看見，就追上他們。他們就大聲呼求主耶穌，主耶穌就使地發生大地震，地就裂開，吞了敵基督的大軍 (啟 12:16, 太 23:39)，如同以色列人出埃及時，紅海的水吞了法老王的大軍一樣。然後，主耶穌就真的駕雲降臨，拯救他們。可見神特別憐憫以色列人，使他們能準確地知道主來的「那日子，那時辰」◎請問在這個預言的結局裡，你認為個人要如何預備自己？教會要如何帶領會眾面對末世？

參考: 基督教懷恩堂但以理書每日研經釋義、黃迦勒《基督徒文摘解經系列——但以理書注解》、《聖經精讀本》、唐佑之《天道聖經注釋——但以理》、基督教今日報、艾基新著，《聖經難題彙編》(香港: 角聲, 1987)、【末日號角聲專欄】「哈米吉多頓」是人類最後一次世界大戰嗎？